

烟草的谬误与真相 (十六)

吸烟正吞噬着
你的生命
今天就戒烟!

吸烟会导致人体各个重要器官和组织受损，
心脏、肺、口腔、牙齿和喉咙，甚至脑。



具有以下作用:

- (1)具有法律约束力;
- (2)能够建立执行机制;
- (3)对违法行为采取处罚措施;
- (4)能够平衡企业竞争环境。

为了保护不吸烟者的健康权利不受损害，为了子孙后代的健康发展，构建无烟环境还是需要法律约束。同样，法律、法规的颁布，也是公民意愿的表达。

谬误二：吸烟要是真的那么要命的话，那么国家干脆像禁毒一样禁烟算了

解析：国家法律规定，吸毒、贩毒是违法犯罪，它不仅危害吸毒者的身心健康，还会导致行为失控，诱发暴力犯罪活动，而且扰乱社会治安，影响社会和谐安定，必须严加禁止。

科学证明吸烟有害健康，但烟草制品的危害性与毒品有差异，故将吸烟视为一种合法但对自己和他人都有害的行为。为了提高公民的健康和生活、生命质量，国家大力倡导劝阻、教育、促进吸烟者放弃吸烟，不吸烟的人不要尝试吸烟。国家基于保护公民的健康权利，逐步采取法律手段在室内公共场所、室内工作场所、公共交通工具上禁止吸烟。在禁止吸烟的场所吸烟，就是违法行为。

控烟办

谬误一：无烟环境主要靠大家自觉，不需要立法

解析：世界卫生组织《烟草控制框架公约》第8条实施准则明确指出：“必须立法以防止公众接触烟草烟雾。自愿的无烟政策一再表明是无效的，不能提供适当保护。法律要想行之有效，应当简单，明了，便于执行。”

“自愿”政策不具备法律约束力，缺乏执行机制，没有处罚手段，因此这种自律型的政策通常都没有很好的执行性，达不到预期效果。

与自愿政策相比，法律的保护就更加平等和全面。立法能使所有非吸烟者有权维护其健康权、生命权和健康环境权，是确保公众避免二手烟危害的唯一有效手段。法律对于全面无烟环境的创建，

新医改 100 问 (十六)

51.如何对儿童的身高、体重进行监测

答：除儿童健康体检规定的时间外，在儿童接受免疫规划范围内的预防接种时，均应对儿童进行身高、体重测量，并记录在生长发育图上，接受预防接种前进行预防接种禁忌症的评估。

52.如何进行新生儿家庭访视

答：新生儿出院后1周内，医务人员到新生儿家中进行访视。了解出生时情况、预防接种情况、新生儿疾病筛查情况等，观察家居环境，重点询问和观察吃奶、睡眠、大小便、黄疸、脐部情况等。对新生儿进行体格检查，测量体温，同时建立《婴幼儿保健手册》。根据新生儿的具体情况，有针对性的对家长进行母乳喂养、护理和常规疾病预防指导。

53.新生儿访视时，发现新生儿未接种卡介苗和第1剂乙肝疫苗，如何处理

答：提醒家长尽快补种。

答：提醒家长尽快补种。

54.新生儿满月时如何进行健康体检

答：新生儿满28天后，结合接种乙肝疫苗第二针，在乡镇卫生院，社区卫生服务中心进行随访，重点询问和观察吃奶、睡眠、大小便、黄疸等情况。对新生儿进行身体、体重测量和发育评估。



云南省健康教育所
云南省健康教育协会



2012年5月28日
第五期 (总第105期)

我省卫生系统参加 2012年云南省民兵转型建设展演示活动

根据成都军区《关于组织召开军区民兵工作会议的通知》安排，成都军区民兵工作会议2012年4月19日在昆明召开。为了强化新型民兵应急救援队伍建设，改善应急装备器材，强化针对性训练和联演联训，提升民兵应急救援专业水平，会议期间，云南省军区组织数十只民兵救援分队参加了云南省民兵转型建设展演示。云南省卫生厅组织我省卫生系统相关专家，组成“云南省民兵卫生应急救援大队”，并由徐和平副厅长担任云南省民兵卫生应急救援大队长，带队参加本次展演示活动。

中央军委委员、国务委员兼国防部长梁光烈上将总参谋部和成都军区、云南省军区首长以及云南省省长李纪恒等部队和地方主要领导的陪同下，视察检阅了我省各支民兵参演部队的人员装备和模拟应急演练情况。

梁光烈部长等领导一行来到云南省民兵卫生



应急救援大队前，亲切慰问参演的卫生应急救援大队人员，参观了在野战手术车上进行的为重伤员模拟手术的演练过程，对云南省民兵卫生应急救援大队历年来承担的重大救灾任务进行了详细了解。云南省民兵卫生应急救援大队长徐和平副厅长向梁光烈部长等领导一行详细介绍了云南省民兵卫生应急救援大队在四川汶川地震、青海玉树地震和云南盈江地震中承担的艰巨任务，同时介绍了云南省民兵卫生应急救援大队的人员组成和特殊装备情况。

参加本次展演示活动的云南省民兵卫生应急救援大队由省第一人民医院、省疾控中心、省急救中心及省健康教育所等单位的70名队员组成，展示了包括负压型救护车、野战型手术车、移动P2微生物检测车及毒物应急检测车各一辆，车辆中均配置精良的急救和检测设备，野战型手术车配备呼吸机、麻醉机、无影灯、车载电动手术平台等，能在车内完成基本的外科手术。

健康传播部



省健康教育所开展新一轮平安单位创建活动

为深入贯彻《2012年度昆明市平安建设先进单位考评实施办法》文件精神，全面落实社会治安综合治理和维护社会稳定各项措施，日前，云南省健康教育所认真组织学习，积极采取措施，进一步强化平安单位创建成果，促进社会和谐稳定发展，在认真做好2011-2012年社会治安综合治理各项工作的同时，按照企事业单位和社团组织创建平安建

设先进单位的标准，扎扎实实开展新一轮平安单位创建活动。

云南省健康教育所自创建平安单位以来，2007年5月24日被评为了西山区平安单位；2009年8月21日通过达标验收，成为“昆明市平安建设先进单位”；2011年12月17日通过复检，继续保持称号。

综合办

编审：段勇 贾卫锋 编辑：木子 刘庚 赵丁
电话：0871-5366172 (传真) 邮编：650118
地址：昆明市白马路澄碧巷6号
电子邮箱：sqws012@yeah.net 网址：www.ynjky.com

内部资料 免费交流

云新出(2011)准印联字第A15054号

云南省卫生系统积极开展卫生科普周活动



5月18日上午，“2012年云南省卫生系统卫生科普活动周启动会”在昆明市西山区碧鸡广场举行。活动由云南省卫生厅主办、云南健康教育所及云南电视台都市频道承办、云南省疾病预防控制中心及西山区卫生局协办，来自省级13家医疗卫生机构的近百名专家和医务工作者，在活动现场为广大市民进行大型义诊和健康咨询服务，并为广大市民免费发放各种卫生科普资料。都市频道主持人和疾控专家还与市民进行现场互动，答疑解惑。

本次活动以“关注健康，构建和谐社会”为主题，是根据国家科技部、中宣部、中科院及云南省委宣传部、云南省科协的相关要求，配合今年全国科技活动周主题活动而举办的。

科技活动周自2001年国务院批准举办以来，我省各地按照国家和省里的要求，已连续举办了

11届，成为了一项重要的全省群众广泛参与的科技活动。今年，由云南省卫生厅举办的“2012年云南省卫生系统卫生科普活动周”，在我省尚属首次，充分体现了卫生部门心系百姓、服务人民健康，重视卫生科普工作的理念。活动现场，云南省第三人民医院临床营养科咨询点的专家结合测量情况给市民提出营养建议；在省急救中心咨询点前，120急救人员向市民示范心肺复苏、人工呼吸等急救措施。本次活动，不但向广大市民广泛传播了国家卫生政策和医学科普知识，还加强了卫生部门与群众的沟通。

本次卫生科普活动周自5月18日开始持续到5月25日。期间，我省五家省级医院还分别举办了健康讲座，为市民普及卫生保健知识。

宣传服务部

“无偿献血宣传进社区”活动走进官渡区

4月27日，“无偿献血宣传进社区”最后一场社区活动在昆明市官渡区开展。云南省健康教育所、云南昆明血液中心及官渡区健康教育所的专家一同走进昆明市官渡区官渡广场，向群众进行无偿献血知识宣传。

在活动现场，专家和工作人员向过往群众发放了各类无偿献血宣传材料，接受群众关于无偿献血知识的咨询。此外，现场还摆放宣传展板，向群众宣传《献血法》实施以来无偿献血工作取得的成就、血液管理相关法律、法规和政策、无偿献血相关科普知识、献血者的权益等。活动当天，共发放小册子、传单、折页等宣传资料共1000余份，接受群众咨询60余人次，参与献血的市民络绎不绝。

本场社区宣传活动结束后，从去年12月开始的云南省无偿献血宣传月活动已圆满结束。4场无偿献血宣传进社区活动，增强了群众对无偿献血知识



的了解，消除了广大群众对无偿献血的误解与恐惧，对倡导群众积极行动、自愿加入到无偿献血的行列中起到了积极的推动作用。

健康传播部

2012年云南科技活动周昭通启幕

“科技盛宴”——2012年云南科技活动周5月19日在昭通市拉开帷幕。后续一周内，全省各地围绕“携手创建创新型云南”主题，开展形式多样、丰富多彩的科技宣传和科技活动，以使公众更好地接近科学、学习科学，感受和体验科技创新。

5月19日，科技活动周主场昭通市罗炳辉广场人头攒动，热闹欢快。几十项与百姓生活密切相关的科技成果和科普项目通过视频、图片、实物、模型等形式得到了充分展示：大到生物基因芯片技术的应用、禁毒防艾知识的普及、农村废弃物无害化处理，小到抗旱节水措施、野生菌辨别食用、健康科学养生，还有高科技的穿戴式计算机、常人难得

一见的公安特警的各类枪支、消防队的灭火用具，人们通过积极参与、体验和娱乐，充分感受科技成果与民生的亲密关系。

除当天的集中示范活动外，全省各地还围绕主题举行科普专题讲座，科技人员服务企业，专家小分队进村入户送科技活动，科普志愿者进村寨、社区、校园等活动。科技活动周期间，各类省级科普教育基地及重点实验室对公众免费开放。

省政协副主席曾华出席开幕式，并为科普教育基地授牌。

健康

省健教所开展2012年红十字博爱周暨防灾减灾日宣传活动

根据《云南省红十字会关于开展2012红十字博爱周活动的通知》、《云南省卫生厅转发云南省减灾委员会关于做好2012年防灾减灾日有关工作的通知》要求，云南省健康教育所于2012年5月5日和5月12日分别开展了2012年红十字博爱周活动暨防灾减灾日宣传活动。本次红十字会博爱周的主题是

“红十字一人道的力量”，防灾减灾日活动的主题为“弘扬防灾减灾文化，提高防灾减灾意识”。活动力求通过弘扬红十字会的博爱精神，彰显“人道、博爱、奉献”的红十字会精神，增强民众抗灾、减灾、博爱意识，号召广大人民群众投身到公益事业中来，共创和谐美好明天。

活动当天，健康教育专家进行现场咨询服务，答疑解惑。活动中发放各类宣传材料共计200余份，其中包括预防食物中毒、中暑、保障饮用水卫生等抗旱题材的健康传播材料和预防流感、乙肝、艾滋病、肠道传染病和呼吸道感染等常见流行性病的宣传材料，形式多样、精巧实用，深受群众喜爱。

办公室



我省举行“家庭拒绝邪教”宣传教育活动

5月16日，我省“家庭拒绝邪教”宣传教育集中示范活动在昆明市盘龙区桃园广场举行。

本次活动以“崇尚科学、反对邪教、构建和谐、追求幸福”为主题，通过张贴宣传图片、发放宣传资料、宣传科学知识等系列活动，旨在让广大群众进一步看清邪教的本质和社会危害，自觉抵制邪教，增强识邪、防邪、反邪的能力，树立正确的

人生观价值观。

活动现场，民政、妇联、科协等部门通过社区文艺爱好者表演的文艺节目、放映反邪教短片、宣传展板、设置咨询点、法律咨询、发放宣传资料、开展反邪教知识有奖问答等形式，向社区群众进行卫生健康、科技文化、防范抵制邪教宣传。

连惠玲

· 疾病防控 ·

手足口病疫情进入高发期

4月28日,卫生部、教育部联合发出通知,要求进一步加强托幼机构和小学手足口病防控工作。

近期,全国手足口病发病数、重症数和死亡数较去年同期上升明显,在部分托幼机构和小学出现聚集性疫情,目前疫情已经进入高发期。

通知要求,地方各级卫生和教育行政部门要进一步重视和加强手足口病防控,在当地政府统一领导下健全联防联控工作机制,加强沟通与配合,共同做到对托幼机构和小学生手足口病例的“早发现、早报告、早诊断、早治疗”。地方各级疾控机构要做好手足口病流行病学监测和病原学检测,特别是聚集性病例及重症和死亡病例的病原学检测,及时掌握疫情动态和病原分布情况,尽可能准确分析研判疫情趋势,为科学制定防控策略提供依据。各地托幼机构和小学要切实落实好晨检、因病缺勤追查与登记制度,及时发现和报告病例。

通知还要求,地方各级卫生行政部门和各级教育行政部门要加强对辖区内托幼机构及小学卫生保健人员手足口病防控业务的培训、指导和检查。发生手足口病聚集性疫情后,要及时做好疫情处置,并根据风险评估,经报请当地人民政府批准,适时采取局部、暂时的关停措施,防止疫情进一步蔓延和扩散。同时加强对儿童家长宣教,使其了解手足口病严重危害和早期症状,发现手足口病后及时就医。

摘编



手足口病健康教育宣传要点发布

中国疾控中心网站近日发布的手足口病健康教育宣传要点称,每年4月-6月是手足口病高发季节,发病人群以5岁及以下儿童为主,同一儿童可因感染不同型肠道病毒而出现多次发病。

手足口病多数为自限性疾病,未经治疗7天-10天可自愈。少数患儿会发展为重症病例,极少数者可出现死亡。

手足口病患儿在皮疹水泡干涸前不应上学或参加聚会活动,以避免传播疾病。若病原体为肠道病毒71型,患儿应在家自行隔离更长时间,直至皮疹水泡干涸后2周才能出门。家长和医生还应密切关注患儿病情,如出现持续高热、反复呕吐、嗜睡、易惊吓或烦躁、手足抖动、躯干共济失调、突发性肢体无力、呼吸困难或呼吸急促,应尽快就医和加强救治。

摘编

· 健康指导 ·

食物中毒要留样本

食物中毒一般可分为细菌性(如大肠杆菌)、化学性(如农药)、动植物性(如河豚、扁豆)和真菌性(毒蘑菇)食物中毒。食物中毒既有个人中毒,也有群体中毒。

食物中毒症状以进食后不久出现恶心、呕吐、腹胀腹痛、腹泻为主,往往伴有发烧。吐泻严重还能发生脱水、酸中毒,甚至出现休克、昏迷等症状。

一旦有人出现上吐下泻、腹痛等疑似食物中毒症状,首先应立即停止食用可疑食物,同时,尽快送医院或立即拨打“120”呼救。在急救车到来之前,可以采取以下自救与互救措施:

1.催吐:对中毒不久而无明显呕吐者,可先用手指、筷子等刺激其舌根部的催吐,或让中毒者大量饮用温开水并反复自行催吐,以减少毒物或毒素的吸收。如经大量温水催吐后,呕吐物已为较澄清的液体时,可适量饮用牛奶以保护胃黏膜。如在呕吐物中发现血性液体,则提示可能出现了消化道或咽部出血,应暂时停止催吐。

2.导泻:如果病人进食受污染的食物时间超过2~3小时,但精神仍较好,则可服用泻药,促使受污染的食物尽快排出体外。一般用大黄30克一次煎服,老年患者可选用元明粉20克,用开水冲服。体质较好的老年人可采用番泻叶15克,一次煎服或用开水冲服,也能达到导泻的目的。

3.保留食物样本:由于确定中毒物质对治疗来说至关重要,因此,在发生食物中毒后,要保存导致中毒的食物样本,以提供给卫生疾控部门进行检测。如果身边没有食物样本,也可保留患者的呕吐物和排泄物,以方便医生确诊和救治。

当然,这种紧急处理只是为治疗急性食物中毒争取时间,在紧急处理后,患者应该马上进入医院进行治疗。同时要注意保留导致中毒的食物,以便医生确定中毒物质。

谢海波

· 卫生工作动态 ·

2012年全省妇幼和社区卫生工作会议召开

2012年4月11-12日,全省妇幼和社区卫生工作会议在昆明召开。会议全面贯彻落实中国妇女儿童发展纲要(2011-2020年)、全国妇幼卫生工作会议和省第九次人代会第五次会议精神,总结三年医改以来全省妇幼保健和社区卫生工作取得的成绩和经验,分析存在的问题,表彰先进,部署2012年妇幼和社区卫生工作。省卫生厅张宽寿副厅长参加会议并讲话。

张宽寿副厅长在讲话中充分肯定了深化医药卫生体制改革以来,我省妇幼保健与城市社区卫生工作取得的成绩。科学分析了当前妇幼与社区卫生工作面临的良好机遇和存在的困难。他指出,各级卫生行政部门和专业机构必须抓住机遇,奋力推进妇幼与社区卫生工作全面发展。一是要以实施“妇幼健康计划”为重点,全面推进妇幼保健各项工作。要明确目标,制定有效的工作措施。要理清思路,抓住工作的重点环节。第一必须抓住提高农村孕产妇住院分娩率这个关键任务,将住院分娩补助政策和定点医疗保健机构限价分娩、在提供全部基本服务项目内费用包干的工作要求落到实处。第二必须抓住危重孕产妇和新生儿急救这个关键环节,建立和完善危重孕产妇和新生儿急救绿色通道。第三必须抓住边远和贫困重点地区的工作。实施分类指导,进一步完善上级医疗保健机构与少数民族地区、边远地区、贫困地区县级医疗保健机构产儿科能力建设的对口帮扶工作机制,进一步强化专家驻县帮扶工作。第四必须提高产儿科技术水平保障措施。

对县级妇幼保健机构、各类助产机构和乡(镇)卫生院产科、儿科人员开展全员培训。第五必须抓住孕期保健这个基础性工作。把做好孕产妇孕期保健作为降低孕产妇死亡率的基础性工作,把孕妇产前住院分娩地点的落实和待产服务以及新生儿家庭访视作为项目服务的重点。第六必须抓住组织领导和规范服务这个前提。二是近期要尽快做好开展农村妇女宫颈癌和乳腺癌免费检查、结婚登记人群自愿免费婚前的医学检查和新生儿疾病筛查的各项准备工作,确保任务下达后工作及时开展。要突出重点,抓好2012年主要任务的落实。第一是提高农村妇女住院分娩新农合报销比例,将新生儿纳入新农合保障范围,随母亲报销。对困难孕产妇实施生活救助。第二是要在2011年基础上,扩大农村妇女宫颈癌和乳腺癌免费检查范围,加强妇女儿童疾病防治。全面推开儿童白血病、儿童先天性心脏病、乳腺癌、宫颈癌等重大疾病救治保障工作,提高住院补偿比例。实施儿童营养干预项目、预防和诊疗营养不良、贫血等儿童营养性疾病。第三是要开展出生缺陷综合防治,今年将在全省范围内在结婚登记人群中实行自愿免费婚前医学检查,遵循自愿和知情的原则开展新生儿疾病筛查,扩大医院出生缺陷监测覆盖面。

边吉

中医中药中国行“进乡村、进社区、进家庭” 基层医生培训活动云南省启动仪式在盘龙区举行

4月8日,中医中药中国行“进乡村、进社区、进家庭”基层医生培训活动云南省启动仪式在盘龙区举行,中国中医药报社陈贵廷社长、省卫生厅郑进副厅长出席了启动仪式并讲话。

“中医中药中国行”是由国家中医药管理局会同中宣部、卫生部等23个部门发起的大型科普宣传活动。我省自2009年启动活动以来,已连续三年开展活动并取得实效,为全社会尊重、保护中医药传统知识和关心、支持中医药事业发展创造了良好氛围。

本次培训活动主要在昆明市、玉溪市、楚雄州、大理州的10个县举行,每个县举办一期基层医生培训,并开展中医药特色采访活动。

边吉

禄劝县开展“爱国卫生月”宣传活动

4月22日,禄劝12家单位开展“爱国卫生月”宣传活动。

今年是爱国卫生运动60周年,四月份是全国第24个爱国卫生月。为推动全县创建国家卫生县城工作深入开展,禄劝县爱卫办组织县疾控中心、县妇幼保健中心、县健康教育所以及县级各医疗机构、民营医院、屏山镇卫生院共12家单位进行主题为“爱国卫生人人参与,健康生活人人享有”的宣传活动。

活动当天,县健康教育所派出工作人员接受群众健康知识咨询300余人次,共计发放《中国公民健康素养66条》、《昆明市创建国家卫生城市宣传手册》、《昆明市健康教育》期刊及其他卫生知识宣传材料10余种3500份。

此次活动,进一步加深了市民对健康的了解,也增加了其对各种疾病的防治知识的了解。

保凌婕



· 卫生信息 ·

世卫组织统计报告认为——

非传染性疾病威胁日益严重

5月16日，世界卫生组织在日内瓦发布《2012年世界卫生统计》报告，着重强调了目前全球所面临的日益严重的非传染性疾病威胁。

报告指出，仅在2008年，全球约有3600万人死于非传染性疾病，约占当年世界死亡人口总数的63%。随着人群平均寿命延长，人口老龄化日益严重，到2030年，全球每年死于非传染性疾病的人数将增至5500万。

报告首次纳入了全球194个国家中患有高血压和血糖偏高的男性和女性百分比信息。1980年-2008年，全球的肥胖症患者增加了1倍，已达到5亿人，约占全球成年人口的12%。其中，我国25岁以上男女血糖偏高发生率分别为9.6%、9.4%，高血压男女患病率分别为29.8%、25.6%，20岁以上人群男女肥胖比例分别为4.6%、6.5%。

报告指出，目前全球只有34个国家(人口占世界总人口的15%)能提供高质量的死亡原因数据登记。在低收入和中等收入国家中，只有不到10%的死亡登记在册。而位居全球人口数量前两位的中国和印度，至今仍未建立全国居民登记系统，仍只是基于样本人群就出生率和死亡率进行评估。

王丹

半数患者不能正确服药

用药安全关乎公众健康，而目前因药物安全和不合理用药带来的问题仍多有发生。药学专家日前指出，据世界卫生组织资料显示，在全球范围内，有超过50%的药物使用都涉及到处方、配发或销售不当，而且有半数患者不能正确服用药物。为了让医务人员和公众更广泛深入地了解药物合理安全使用的知识与方法，世界健康基金会推出了“安全用药项目”，将针对不同人群开展科普宣传、业务培训等活动。

林洵

· 爱国卫生 ·

我国已命名国家卫生城市153个 农村环境卫生 综合整治有待强化

4月11日，卫生部和全国爱卫办官员及相关专家赴中新网，就全国爱国卫生运动60年及爱国卫生月活动与网友进行在线交流。卫生部疾控局原副局长、全国爱卫办原副主任白呼群在交流时说，新时期爱卫工作就是要创造好的生活和工作环境。农村是我国爱卫工作的薄弱环节，农村的环境卫生有待强化综合整治。

卫生部疾控局(全国爱卫办)爱卫一处处长胡小濛介绍，开展创建卫生城市23年来，全国爱卫会累计命名了153个国家卫生城市、32个国家卫生区。目前要将慢性病防控和创卫平台结合起来，开展健康城市的建设工作。今年爱国卫生月的主要活动，一是要发动群众积极参与；二是深入开展城乡环境卫生整洁行动，使之形成机制长久保持；三是要做好春夏季传染病防治工作；四是要倡导文明健康的生活方式，营造人人参与疾病防控的氛围。白呼群说，农村环境卫生综合整治首先要组织农村居民做好自家及门口公共区域的清洁卫生；其次要加快改水、改厕的步伐，改善农村公共卫生基础设施；第三要坚持不懈地开展农村健康教育，着力培养农民良好的卫生习惯。

张昊

普洱市全面完成农村改厕项目

农村改厕是国家重大公共卫生服务项目之一，也是省、市政府为民办实事的项目之一。2009—2011年，普洱市共投入资金2340万元，其中，中央资金1600万元、省级补助资金740万元，实施重大公共卫生农村改厕项目。通过三年的积极努力，截止2011年12月30日，圆满完成了省下达的37000座的农村改厕任务，全市10县(区)90个乡镇(镇)573个村民委员会的37000户农户受益。

通过项目的实施，转变了农民不良的卫生习惯和生活方式，改善了农村环境卫生，农民生活质量进一步改善，有效降低了肠道传染病及其它传染病的发病率，农村居民真正享受到改厕带来的实惠。

彭策 罗钢

· 深化医改 ·

丘北县基本公共卫生服务工作 呈现四个亮点

为统筹推进基本公共卫生和重大公共卫生服务，丘北县积极采取有效措施加快深化医药卫生体制改革，基本公共卫生呈现四个亮点：一是超前谋划，扎实开展基本公共卫生服务逐步均等化，实现了居民健康档案电子化管理。加大健康教育宣传、信息化建设和培训力度，做到健康教育宣传到位、信息化建设到位、培训到位。2011年，全县配备了县乡村三级医疗卫生机构宣传设备145台(件)，建立了居民健康档案电子档案227787份，建档率达到了52.73%；规范65岁以上老年人管理41080人，管理率78.88%；高血压病人管理15999人，管理率100%；2型糖尿病人管理5093人，管理率100%；疑似精神病人管理414人，管理率100%。二是妇幼保健服务能力进一步提升。县妇幼保健院整体搬迁项目圆满完成，并投入使用。同时，结合县情，以开展参与式健康教育与儿童系统管理相结合的方式同步进行，各项任务指标得到有效落实。2011年，全县住院分娩率达到了92.22%，孕产妇系统管理率90.57%，新生儿访视率90.34%，3岁以下儿童系统管理率86.76%，孕产妇死亡率33.42/10万。三是重大传染性疾病得到有效预防和控制。强化免疫接种工作，投入了大量的人力、物力，分片督促落实每一次冷链运转，免疫接种工作得到有序开展，重大传染性疾病得到有效预防和控制。2011年，全县疫苗接种率达到99.16%，有效降低了疫苗针对性的传染病发生。同时加大爱国卫生工作力度，实施创建卫生县城、卫生村寨等活动，取得了连续几年无鼠疫、霍乱等重大传染病发生的成果。四是重大公共卫生服务圆满完成。2011年，全县共完成了15岁以下儿童乙肝疫苗全程接种25187人，接种率达到了98.73%；孕产妇HIV抗体检测8327人；白内障复明手术160例；农村改厕600座，圆满完成了上级下达的任务指标。

丘北县
卫生局



洱源45名先心病患儿抵京接受免费治疗

日前，“为了我们的孩子——千名少数民族贫困家庭先心病儿童救助行动”——博爱中恒“云南行”公益活动的救助对象，洱源县45名先心病患儿抵达北京，接受免费治疗。

4月18日至20日，由中华慈善总会、中国人民解放军空军总医院、云南省委宣传部联合主办，云南省委外宣办、中华慈善总会新闻界志愿者慈善促进工作委员会承办，广西梧州中恒集团股份有限公司支持的“为了我们的孩子——千名少数民族贫困家庭先心病儿童救助行动”——博爱中恒“云南行”公益活动到洱源县，为该县先心病患儿进行会诊与筛查。

洱源县有不少患有先心病的少数民族贫困家庭儿童因经济困难，无法得到及时救治。为救助这些孩子，省委宣传部、省委外宣办积极与中华慈善总会联系，促成了此项救助活动。洱源县积极组织相关部门到乡镇对全县4万多名2至14周岁儿童进行初步筛查，确定了329名疑似患儿，在县医院组织专家对392名疑似患儿作进一步复查，初步确定了75名疑似患儿。最后，中国人民解放军空军总医院的医务人员赶赴洱源，进一步作了会诊与筛查。最后确诊筛查出45名患儿赴北京接受免费治疗。

大理州卫生局

石林县光明工程暖彝乡

今年省政府将实施“光明工程”列为十件惠民实事之一。3月1日正式启动后，昆明市政府与石林县政府签订目标考核责任书，石林县县委、县政府高度重视，认真分析，精心安排，抓好落实。

石林地处滇东高原地区，日照紫外线较强，白内障患病、发病率相对较高，因病致残、因病致贫影响生产生活的现象时有发生。为把“光明工程”这一好事做好、办实，让人民群众真正感受到党和政府的关心和温暖，县委、县政府成立了有相关部门组成的领导小组，并由县人民政府与各成员单位签订责任书，形成了确定目标、形式，明确职责，相互协调，抓落实的工作格局。县残联严格按照要求，发动各乡镇工作人员，深入群众，挨家挨户进行走访筛查。

为确保“光明工程”按质、按量、按时的顺利完成，县卫生局组织相关成员单位成立督导组，对“光明工程”各工作环节进行督导检查。实地走访，对完成手术的群众进行回访等多种形式仔细进行了全面检查。截止4月底，全县已顺利完成307例手术，超额完成市政府下达的工作任务。

许晓锐